Публичный отчёт

об итогах работы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения 

 детского сад компенсирующего вида № 4 муниципального образования город Горячий Ключ

за 2021-2022 учебный год.

Информационная справка.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад компенсирующего вида № 4 муниципального образования город Горячий Ключ (по Уставу) находится 
       по адресу: 353190, Россия, Краснодарский край, г. Горячий Ключ, ул. Репина, 22.

Телефон – 8-(86159)-3-63-11. 
E-mail – kolokol4ikgorkliu4@gmail.com.  
Адрес сайта в Интернете -   http://www.dou4-gk.ru/.  
Здание детского сада построено в 1970 году. 
Язык  образования: русский.
В ДОУ функционирует 8 групп, все группы коррекционные дошкольные для детей с тяжелыми нарушениями речи. Все дети в ДОУ по решению городской ПМПК имеют статус «ребенок с ОВЗ».
Распределение возрастных категорий детей ДОУ:
	Возрастная

 категория
	Направленность групп
	Количество групп
	Количество детей

	От 4 до 5 лет
	коррекционная, логопедическая
	2
	
16

	От 5 до 6 лет
	коррекционная, логопедическая
	2
	30

	От 6 до 7 лет
	коррекционная, логопедическая
	2
	31

	От  3 до 7 лет
	ГКП (коррекционная, логопедическая)
	2
	5


Всего 8 групп – 77  детей + 5 детей ГКП    

ИТОГО: 82 ребенка.
Режим пребывания   детей в детском саду – 12 часовой.
Вариативные формы дошкольного образования – 2 группы ГКП:

 «Коррекционная»-3 часа пребывания  – 4 человека,  

«Коррекционная»-5 часов пребывания  – 1 человек,
всего – 5 детей.
«Консультативный пункт для населения» - 34 обращения. 
Совместная работа с социальными учреждениями:
1. Взаимодействие с ДШИ г. Горячий Ключ.

      2. Взаимодействие с детской  поликлиникой города Горячий Ключ.

      3. Взаимодействие с  детской библиотекой.
      4. Взаимодействие с  СОШ № 1,2,3,4 г. Горячий Ключ.
      5. Взаимодействие  с  ТЦ «Перекресток».
      6. Взаимодействие с  ДОУ  № 1,2,3,5,8,16  г. Горячий Ключ.
7. Взаимодействие с   отделом  ГИБДД  города Горячий Ключ.
МБДОУ  осуществляет свою деятельность на основании:

-  ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.2013 года, 

- Устава МБДОУ д/с № 4, зарегистрированного Постановлением главы администрации муниципального образования город  Горячий Ключ № 1176 от 24.06.2015 года, 
- свидетельства о праве на  оперативное управление № 94 от 25.10.2010 г., 

- лицензия с приложением на одном листе на образовательную деятельность, выданная Министерством образования и науки Краснодарского края № 05306  от 15 февраля 2013 г.; 

- приложение № 1 к лицензии на осуществление образовательной деятельности серия 23П01 № 0012632 бланка от 28 октября 2016 г. «Дополнительное образование детей и взрослых».
МБДОУ реализует  адаптированную основную образовательную  программу МБДОУ д/с № 4, написанную на основе: «Примерной адаптированной основной образовательной программы для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», издание третье, переработанное и дополненное в соответствии с ФГОС ДО, издательство ДЕТСТВО-ПРЕСС Санкт-Петербург, 2015 год, автор  Н.В. Нищева,   также использовались программы дополнительного образования художественно-эстетического и социально - педагогического направлений.
Учредитель  МБДОУ: Учредителем Учреждения является Администрация муниципального образования город Горячий Ключ.

Расположена по адресу: 353290, Краснодарский край, г. Горячий Ключ,   ул. Ленина, 191 тел. 8 (861 59) 3-51-52,  Е-mail: gor_kluch@mo.krasnodar.ru
В лице: Управления образования администрации муниципального образования город Горячий Ключ

Расположено по адресу:  г. Горячий Ключ, ул. Кириченко, 12А.

График работы: понедельник-пятница, с 8:00
-17:00, обед 12:00-13:00

Контактный телефон: 8 (861 59) - 3-54-43 

Адрес сайта Управления образования в сети Интернет: http://edu.gorkluch.ru
Анализ воспитательно-образовательной 

работы в МБДОУ д/с № 4 за 2021-2022 учебный год.
                                        1. Социальные услуги ДОУ

      В течение 2021-2022 учебного года образовательная деятельность ДОУ была направлена на обеспечение непрерывного, всестороннего и своевременного развития ребенка.

      В учреждении функционирует 6 групп  компенсирующей направленности в режиме полного рабочего дня (12-часового пребывания) и две группы кратковременного пребывания.

    Детский сад обеспечивает  воспитание и обучение детей в возрасте с 3 до 7 лет. Списочный состав  детей на конец учебного года – 101 ребенок.  Контингент семей воспитанников социально-благополучный, преобладают полные семьи.

     В связи с введением федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, педагогический процесс нашего ДОУ ориентируется на создание условий для повышения качества образования.

    Прошедший учебный год педагогический коллектив продолжал работу по  решению задач планомерного обновления содержания образовательной программы детского сада в соответствии с федеральными государственными требованиями. Базовой программой являлась адаптированная  образовательная программа дошкольного образования  для детей  с тяжелыми нарушениями речи (для детей с общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет  под редакцией Н.В. Нищевой  (2012 г.), которая обеспечивает  реализацию целей ДОУ – построение системы коррекционно-развивающей работы в логопедических группах для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте с 3 до 7 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников. Коррекционная работа  проводилась во всех пяти направлениях развития, учитывающих особенности речевого и общего развития  детей с тяжелой речевой патологией, проектирование социальных ситуаций развития ребенка и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей с ОВЗ через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности.         В результате планируемой и целенаправленной работы  педагогическим коллективом МБДОУ д/с  № 4  была составлена адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования детского сада № 4 «Колокольчик», которая была принята на  педагогическом совете № 1 от 31.08.2021 года, а также «Программа Воспитания».

      Педагогическим коллективом  ДОУ разработаны программы дополнительного образования:

- «Коломбина» для детей 4-7 лет (театральная студия)                     
- «Квантик» и «Знайка» для подготовки  детей к школе . Цель программы: подготовка ребёнка к успешному обучению в школе, профилактика школьной дезадаптации.

- «Альт-грация» хореографическая студия  для детей  от 4-7 лет разработана с целью развития танцевального творчества детей.

- «Золотой петушок» для детей 4-7 лет – разработана с целью развития певческих способностей детей дошкольного возраста.

- «БАРСиК» физкультурно-оздоровительная секция для детей 5-7 лет, направлена на укрепление мышечного корсета, формирование осанки и профилактику плоскостопия у дошкольников.

- «Подготовка к школе» программа педагога-психолога, направлена на развитие познавательных процессов и социальной компетентности, профилактика школьной дезадаптации и неуспеваемости.

- «Логоритмика» направлена на преодоление речевого нарушения у детей путём развития, воспитания и коррекции двигательной сферы через музыкально-логоритмическую деятельность.

 Все программы тесно взаимосвязаны и скоординированы, что даёт большой простор для творческого, интеллектуального, нравственно-духовного, эстетического и физического развития личности, усилению мотивации детей к познанию и творчеству, не нарушая целостность педагогического процесса.

Основными целями воспитательно-образовательного процесса являются:

- создание благоприятных условий для полноценного проживания  ребёнком дошкольного детства,

- формирование основ базовой культуры личности.

- всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными  и индивидуальными особенностями,

- подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

      Педагоги ДОУ применяли широкий спектр для вовлечения детей в разнообразные  виды деятельности, на примере собственной увлеченности, с помощью позитивных оценок поддерживали любознательность, активность, положительное самоощущение, стремление ребёнка к самореализации на занятиях и в повседневной жизни. Поддерживая инициативу детей в общении со взрослыми, проявляя уважение к интересам каждого ребёнка, педагоги поддерживали чувство собственного достоинства каждого, способствовали формированию самоопределения ребёнка, его личностной позиции.

          В ДОУ организована  квалифицированная коррекционная работа с детьми, имеющими нарушения речевого развития, которая осуществляется логопедами ежедневно, включает ежедневные подгрупповые занятия, индивидуальные занятия, работу с родителями (оказание логопедической помощи), работу с воспитателями – выполнение рекомендаций логопеда во вторую половину дня . 

      Все это способствует обеспечению полноценного интеллектуального и нравственного воспитания дошкольников, развитию их творческого воображения, фантазии, формированию нестандартного мышления, и позволяет каждому ребенку осознать свои возможности, накопить творческую энергию, реализовать накопленное при выборе дальнейшего обучения.

   В процессе  организации непосредственно образовательной деятельности  дошкольников широко используются дидактические игры, игровые приёмы, проектный метод, экспериментирование, здоровьеформирующие технологии, а также факультативная,  кружковая и студийно-секционная  работа.

    Всего на конец 2021-2022 учебный год диагностику с целью изучения уровня интеллектуального развития, произвольности, особенности личностной сферы («Экспресс-диагностика в детском саду» Павловой Н.Н. и Руденко Л.Г. по возрастам) прошли 92 воспитанника (в индивидуальной форме).

Общие показатели развития следующие:

Высокий уровень развития – 24 (26%);

Средний уровень развития – 31 (34%);

Низкий уровень развития – 37 (40%).

Качественный показатель развития на конец 2021-2022 учебного года у 55 детей (60%).

     Детский сад существует для детей, но он не возможен без педагогов и  от того, какие педагоги собрались в образовательном учреждении, как они понимают смысл и назначение своей работы, зависит все.  В  настоящее время в ДОУ сформирован профессионально грамотный  и творческий коллектив. С воспитанниками работают высококвалифицированные специалисты:

Воспитатели – 12 человек

Педагог-психолог – 1

Музыкальный руководитель – 1

Учитель-логопед – 5 

Уровень квалификации педагогов:

 

	 
	Количество человек
	Процентное соотношение

	Без категории
	5
	27.8%

	Первая квалификационная категория
	1
	5%

	Высшая квалификационная категория
	12
	66.7% 


 

        В МБДОУ д/с  № 4   создаются условия для повышения квалификации сотрудников (курсы, лектории, семинары). Расстановка кадров осуществлялась с учётом совместимости и желания сотрудничать.

По результатам исследования педагога-психолога ДОУ Самойловой А.Ю. был проведен анализ степени профессионального выгорания педагогического состава МБДОУ д/с №4. Была использована методика изучения профессионального выгорания К. Маслач, С.Джексон в адаптации Н.Е. Водопьяновой. В исследовании приняло участие 17 педагогов.

Получены следующие результаты. 

Показатель эмоционального истощения:

Высокий – 0 (0%);

Средний – 5 (29,4%);

Низкий – 10 (58,8%);

Крайне низкий – 2 (11,7%).

Индекс профессионального выгорания:

Высокий – 0 (0%);

Средний – 1 (5,9%);

Низкий – 13 (76,4%);

Крайне низкий – 3 (17,6%).

Таким образом, у педагогов МБДОУ д/с №4 нет высоких показателей профессионального выгорания. Результаты диагностики, а также общие рекомендации по профилактике профессионального выгорания были донесены до педагогического состава на коллективном собрании. С педагогом, показавшим средний уровень профессионального выгорания, проведена индивидуальная консультация и даны индивидуальные рекомендации. Также, с целью профилактики профессионального выгорания на коллективных собраниях и педагогических советах были проведены специально подобранные тренинговые упражнения.

   За прошедший учебный год в ДОУ согласно годовому плану, проведены педагогические советы, на которых выступили 15 человек, дано более 40 консультаций:

-  Установочный «Новый учебный год».

 - «Использование современных педагогических технологий по речевому развитию дошкольников с ОВЗ».

- «Физическое развитие детей посредством привлечения родителей».  

- «Качество дошкольного образования как результат управленческой деятельности ДОУ».

- «Итоги года»

А также был проведен внеплановый педагогический совет «Утверждение документации учителей-логопедов»

    В процессе  организации и подготовки педсоветов педагоги ДОУ имели возможность поделиться собственным опытом работы, систематизировать свои знания по данным вопросам, оформить ряд пособий, провести комплекс занятий для апробации полученной информации, что является неоценимым педагогическим опытом и совершенствует педагогическое мастерство воспитателей и специалистов ДОУ. 
В исполнение годового плана работы педагогами ДОУ были проведены открытые занятия непосредственно образовательной деятельности, что способствовало актуализации знаний, передачу опыта опытных педагогов молодым: 

	Открытая ООД:
1. Физкультура

2. ФЭМП

3. Грамматический строй речи

4. Конструирование

5. Аппликация 
	Октябрь 2021

Ноябрь 2021

Январь 2022

Февраль 2022

Март 2022
	Андриенко А.З.

Козлюк Т.П.

Попова Е.Н.

Лавринова Л.К.

Горбатенко И.А.


 В целях улучшения качества образования в нашем детском саду также активно работали педагоги-наставники, которые успешно реализовали программу наставничества «Ступеньки успеха»

воспитатель Козлюк Т.П., 

учитель-логопед Галиуллина М.М., 

старший воспитатель Ворушило Н.Н., 

воспитатель Андриенко А.З., 

воспитатель Сокольцева Г.В.

В результате проведения наставнической деятельности молодые педагоги, ранее не имевшие опыт работы с детьми в детском саду компенсирующего вида приобрели знания по  результативной реализации адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи.
В течение  2021-2022 учебного года году аттестация проводилась в соответствии со сроками аттестации, была присвоена высшая квалификационная категория педагогам:

- воспитателю Лавриновой Л.К.

- учителю-логопеду Самойленко И.М.
В учебном году на курсах повышения квалификации повысили свой профессиональный  уровень  4 человека.

Педагоги МБДОУ д/с № 4: Сокольцева Г.В., Сороченко Ю.В., Фисун Л.И., Козлюк Т.П., Андриенко А.З. Попова Е.Н., Колотова Ю.А., Галиуллина М.М., Баева Н.В. регулярно принимали активное участие в методических объединениях города по разным направлениям, получали свидетельства, подтверждающие результативность участия. Мероприятия проводились как дистанционно на платформе ZOOM, так и в очном формате.

   Благодаря слаженной работе воспитателей и специалистов ДОУ дошкольники достигают высокого уровня как эстетического, так и физического развития и имеют возможность принимать участие в конкурсах и фестивалях различных уровней.  

 Коллектив педагогов и воспитанники МБДОУ д/с № 4 одержали победу в конкурсе «Театральная весна - 2022» муниципального этапа в номинации «Лучший сценарий постановки».

Приняли участие в муниципальном конкурсе «Я –творец».
Приняли участие в краевой акции «Сбережём природу» - все группы собирали макулатуру, сдали 120 кг. использованной бумаги на переработку; 
Приняли участие в муниципальном конкурсе «Эколята –защитники природы».

Регулярно педагоги и воспитанники принимали участие и побеждали в интернет-конкурсах, олимпиадах. Регулярно информация транслировалась на официальном сайте ДОУ, на Youtube-канале учреждения, в соцсети Инстаграмм (до марта 2022 года) и в социальной сети «ВКонтакте». 
Педагоги ДОУ за истекший период были представлены к следующим наградам за высокие профессиональные успехи в области воспитания подрастающего поколения: на муниципальном уровне 11 человек награждены грамотами Управления образования, 5 человек награждены Почетными грамотами и Благодарственными письмами Главы администрации МО город Горячий Ключ 
На протяжении всего 2021-2022 учебного года в ДОУ осуществлялось тесное сотрудничество с родителями воспитанников. Отношения между педагогами ДОУ и родителями строятся по принципу доверительного партнёрства, моральной поддержки и взаимопомощи. Особое внимание уделяется активному вовлечению родителей в единое воспитательно-образовательное пространство, их педагогическому и психологическому просвещению.

Для повышения педагогической культуры родителей в ДОУ сформированы различные формы работы:

- просветительская работа с родителями включала в себя систематическое обновление уголков для родителей, оформление консультаций педагогов ДОУ, информации о жизни детского сада, о знаниях, полученных детьми в процессе проведения непосредственной организованной деятельности, фотостендов;

- работал консультативный пункт, на базе которого опытные специалисты помогали родителям (законным представителям) детей, не посещающим МБДОУ д/с № 4 справится с той или иной проблемой;

- для оптимизации процесса воспитания и обучения дошкольников в ДОУ проводились праздники и развлечения разнообразной направленности с участием родителей и детей, как в музыкальном зале, так и на территории ДОУ.

- организовывалась проектная деятельность по различным социальным направлениям, способствующая укреплению семейных отношений, формированию знаний о социальном мире у дошкольников: «Поколение НЕКСТ», «Дорогой славы»,   «Овощи на грядке», «Экологический десант», «Моя безопасная дорога».

Удачно зарекомендовало себя совместное творчество родителей и детей. Были организованы выставки:

 «Осенняя красота» - выставка поделок из природного материала;

«Зимняя сказка» выставка творческих работ;

«Защитники Отечества» - выставка рисунков

«Портрет моей мамы» - выставка рисунков

«Пасхальный звон» - выставка творческих работ

«Любимые произведения К. И. Чуковского» - выставка поделок, рисунков по произведениям К.И. Чуковского

«Просторы космоса»-выставка поделок и рисунков.

«Дорогой памяти» - выставка поделок, рисунков, посвященных празднованию дня Великой Победы.
В учреждении работает психолого-педагогический консилиум, в состав которого входит весь педагогический коллектив МБДОУ д/с № 4. За учебный 2021-2022 год было проведено 15 заседаний, родителям (законным представителям) выдано на руки 15 представлений  и направлены в территориальное отделение психолого-медико-педагогической комиссии.
Обеспечение здоровья и здорового образа жизни воспитанников.

Организация воспитания и обучения детей в ДОУ строится на гуманистической концепции развития, на основе личностно-ориентированного подхода. Правильное понимание психологических особенностей ребенка – дошкольника помогает педагогам выработать верную тактику общения с ним, использовать индивидуальный подход, установить деловые и личностные контакты. Стремление к созданию в ДОУ благоприятного климата, позволяющей ребёнку не только чувствовать себя комфортно, но и избежать многих сопутствующих заболеваний. Для сохранения здоровья воспитанников проводятся медицинские осмотры детскими специалистами, которые позволяют вовремя выявить и принять меры по профилактике ряда заболеваний.

С целью профилактики простудных и хронических заболеваний в ДОУ регулярно проводятся закаливающие процедуры в соответствии с периодом года, физкультурно-оздоровительные занятия. В ДОУ обеспечивается хороший уровень физического развития детей, охраны и укрепления здоровья, снижения заболеваемости, ведется работа с ослабленными детьми. Формы и методы оздоровительной работы разнообразны:

- Физкультурные занятия

- Упражнения после сна (в постели);

- Пробежка по коврику;

- Спортивные игры на воздухе;

- Витаминизация;

- Ходьба босиком (летом);

- Курсы кислородного коктейля;

- Дозированный бег;

- Полоскание рта;

- Обширное умывание;

- Обливание из душа, после дневной прогулки(лето).

- Различные виды гимнастик: дыхательная, пальчиковая, артикуляционная и др.;

- Релаксационные упражнения под музыку на музыкальных занятиях;

Педагоги ДОУ стремятся приложить максимум усилий для снижения уровня заболеваемости воспитанников.

Особое внимание уделяется физическому развитию дошкольников, формированию  двигательных навыков и умений. Регулярно проводимые занятия с детьми по физкультуре способствовали укреплению здоровья ребят, совершенствованию двигательных навыков, реализации потребности в двигательной активности у дошкольников. Для оптимизации физической деятельности детей в ДОУ проводились физкультурные развлечения: «Спартакиада 2022», «Большие гонки», конкурсные программы, соревнования, пасхальные и масленичные игры, как в спортивном зале, так и на свежем воздухе, в том числе с участием родителей воспитанников.  

Показатели заболеваемости

	№
	Показатели
	 

	1
	Среднесписочный состав
	  78

	2
	Число пропусков по болезни
	  729

	3
	Число пропусков на одного ребенка
	 10

	4
	Средняя продолжительность одного заболевания
	 5


 В целом заболеваемость составила 5%.  
  Укрепление и сохранение физического и духовного здоровья подрастающего поколения, - одна из самых актуальных проблем современного общества. Она не может быть решена в течение одного учебного года, требует постоянного и пристального внимания педагогов, родителей и общественности. Только комплексный подход к решению поставленных проблем может обеспечить значимый результат.

    Предшествующий анализ показал, что в настоящее время задачи по сохранению и укреплению здоровья детей решены не в полной мере. Поэтому на следующий год актуализируется  следующая задача:  
Продолжать повышать теоретический и практический уровень профессиональной компетенции педагогов в вопросах проектирования здоровьесберегающего образовательного пространства, через активные формы взаимодействия с семьями воспитанников.

Считаю, что работу ДОУ в 2021-2022 году можно  признать удовлетворительной.
МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ  :

Состояние материально- технической базы ДОУ соответствует педагогическим требованиям современного уровня образования, требованиям техники безопасности, санитарно –гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта. 

6 групповых комнат с совмещенными спальнями; музыкальный зал; кабинеты: методический (1), учителя-логопеда (6), педагога-психолога (1),  медицинский (1), пищеблок, склад. В групповых комнатах оформлены различные центры и уголки: игровые, двигательной активности, познавательные, уголки природы и другие, оснащённые разнообразными материалами в соответствии с возрастом детей. 

Музыкальный зал для проведения занятий, развлечений и праздников оснащен музыкальными инструментами: электронное пианино, музыкальный центр, мультимедийное оборудование.

В ДОУ имеются технические средства: мультимедийное оборудование-1, телевизоры – 2, музыкальный центр – 2, интерактивный стол – 1, фотоаппарат – 2, принтер – 6, ноутбуки – 15, магнитофоны – 6, практически на всей территории ДОУ есть покрытие сети Интернет.

       Участок детского сада составляет 4871 кв. м. На нем имеются 6 прогулочных веранд, спортивная площадка и зеленая зона (клумбы,  посадки по периметру, деревья и кустарники, огород для труда  и наблюдений с детьми).

Учебно-методическими пособиями ДОУ укомплектовано на 100%. Материально – техническая база в основном соответствует требованиям Роспотребнадзора,  ОГПН  и  современному уровню образования. 

Здание находится в удовлетворительном состоянии. Системы жизнеобеспечения МБДОУ — освещение, отопление, водоснабжение, канализация находится в режиме функционирования.

Условия для всестороннего развития детей постоянно улучшаются, а материально – техническая база МБДОУ д/с № 4 регулярно укрепляется.  

Обеспечение  материально—технической базы ДОУ в 2021—2022 году
За истекший период в учреждении проведено:

· капитальный ремонт полового покрытия и заменены все двери в группах на 1 этаже, 
· проведена замена освещения в группах, коридорах, кабинетах;

·  установлены две прогулочные веранды, 
· Установлено ограждение по границе с частным домом, окрашено ограждение по периметру ДОУ

· проведен косметический ремонт всего детского сада;
· на пищеблоке установлена вытяжная система, сплит-система, новые электроплиты; установлена современная овощечистка; установлен стационарный жарочный шкаф.

· В группе 03 «Солнышко» проведен ремонт отопительной системы;
· приобретен цветной принтер;
· установлен внешний пост охраны;
· установлено видеонаблюдение по всему периметру детского сада;
· установлено по всему периметру новое светодиодное освещение;
· установлена новейшая система АПС (автоматическая пожарная сигнализация);
· приобретена методическая литература для педпроцесса (более 160 наименований),
· Приобретены канцелярские товары для занятий;
· приобретено и установлено уличное спортивное оборудование (лабиринты, мишени, скамьи и др.).
Ожидаемый результат:

Оформление помещений МБДОУ с учетом инновационных технологий дизайна и современных санитарно-гигиенических и психолого-педагогических требований.

Материально-технические и медико-социальные условия пребывания детей в ДОУ.

В ДОУ функционируют возрастные группы, каждая из которых имеет своё название («Смешарики», «Почемучки», «Зайчики», «Пчелки», «Звездочки», «Солнышко»,) и соответствующее ему оформление. Обстановка групповых комнат содержит необходимые центры для работы с детьми по интересам (ИЗО, конструирование, работа с природным материалом, уголки сказок). Педагогический коллектив проявляет много выдумки, фантазии, творчества по созданию условий для комфортного пребывания детей.

Для реализации программ основного и дополнительного образования, развивающей, консультативной и индивидуальной работы с детьми используются дополнительные помещения: спальные места благодаря оборудованным раздвижным трехъярусным кроватям, кабинет психолога, логопеда, музыкальный зал.

Каждая возрастная группа имеет отдельный прогулочный участок, эстетически оформленный, оборудованный игровыми постройками. Ежегодно на участках проводится косметический ремонт отдельных сооружений, по мере необходимости устанавливается новое современное оборудование. В зимний период проводилась активная работа по оформлению участков и территорий. Постройки из снега носят не только эстетический, но функциональный характер. В летний период для воспитанников на территории  ДОУ созданы все условия для активного и здорового отдыха. В целом, материально-технические условия ДОУ обеспечивают высокий уровень эстетического развития и эмоционального благополучия детей. 

Кадровый состав:
ДОУ на 100%   укомплектован  кадрами. Коллектив ДОУ составляет  34 человека.   

Административно-управленческий аппарат ДОУ: 
Заведующий : Дербенцева Елена Викторовна
Старший воспитатель:  Ворушило Наталья Николаевна
	Характеристика кадрового состава
	чел./%

	1. По образованию                                       
	высшее педагогическое  образование 
	11/ 60 

	
	среднее педагогическое  образование  
	8 / 40 

	2. По стажу


	      до 5 лет      
	2 / 10

	
	      от 5 до 10 лет                                              
	2 / 10

	
	      от 10 до 20 лет                                            
	5 / 26,3

	
	      от 20 до 25
	7 /36,8  

	
	      свыше 25 лет                                               
	3 / 15,8

	3.По результатам

    аттестации 


	высшая квалификационная категория  
	12/ 66,7 

	
	первая квалификационная категория    
	1 / 5,7

	
	не имеют квалификационную  категорию            
	5/ 27,8

	
	соответствие занимаемой должности
	-


 Распределение численности педагогических работников по направлениям

	Заведующий
	Старший воспитатель 
	Воспитатели 
	Учитель-логопед
	Музыкальный руководитель
	Педагог-психолог

	1
	1
	12
	6
	1
	1


Отличительной особенностью дошкольной организации является стабильность педагогических кадров и обслуживающего персонала.

Все педагоги своевременно проходят КПК (100% педагогов), владеют навыками пользователя ПК 95% педагогов, пройдя обучение на базе ДОУ или освоив компьютер самостоятельно. А также повышают свой профессиональный уровень через  посещение методических объединений,  прохождение процедуры аттестации, самообразование, семинары педагогов, «Школу современного педагога», что способствует повышению профессионального мастерства,   положительно влияет на развитие ДОУ.  


Медицинский персонал МБДОУ: Дмитриева Инна Викторовна, старшая медицинская сестра. Медицинский кабинет лицензирован,  № ЛО-23-01-009648 от 19 января 2016 года.
Социальными заказчиками деятельности дошкольной организации являются в первую очередь родители воспитанников. Поэтому коллектив ДОУ пытается создать доброжелательную, психологически комфортную атмосферу, в основе которой лежит определенная система взаимодействия с родителями, взаимопонимание и сотрудничество.

Развивающая  предметно—пространственная  среда

          1. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства  ДОУ, группы, а также территории, прилегающей к ДОУ, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

2. Развивающая предметно-пространственная среда ДОУ обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
3. Развивающая предметно-пространственная среда  обеспечивает:

- реализацию различных образовательных программ;

- необходимые  условия для инклюзивного образования;

- учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;

- учет возрастных особенностей детей;

- развивающая предметно-пространственная среда является содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

На сегодняшний день предметно - развивающая среда детского сада эстетически продумана и оформлена, она непрерывно изменяется,  развивается, позволяя успешно реализовывать те приоритетные направления  и  технологии, по которым работают педагоги. При этом,   в каждой возрастной группе  учитывается  принцип  личностно - ориентированной модели воспитания, когда взрослый в общении с ребенком придерживается положения: «не рядом, не над, а вместе».  Интерьер групповых комнат спланирован таким образом, чтобы каждый ребенок мог найти комфортное место, соответствующее его эмоциональному состоянию (уголки уединения).  Все оборудование, игрушки, книги, игры в группах расположены  удобно  и  доступны  для  детей.  У детей есть возможность самостоятельно трансформировать групповое пространство при помощи мягкой детской мебели.  Игровые уголки  в группах располагаются таким образом, что дети  имеют возможность свободно заниматься различными видами деятельности, не мешая друг другу.

В приемных систематически обновляются информационные стенды для родителей, оформляются  уголки с работами детей по лепке, аппликации, рисованию.

Принципы построения развивающей среды:

1. Насыщенность РППС 

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей.

Образовательное пространство  оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем.

2. Принцип полифункциональности предметного мира реализуется в ДОУ с помощью различного модульного оборудования: (конструкторы, мозаики, физкультурное оборудование: обручи, мячи, скакалки), предметы и игры способствуют развитию воображения и знаково-символической функции дошкольников.)  

 Обеспечено наличие в группах полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).

3. Принцип трансформируемости среды, который связан с полифункциональностью  – это возможность изменений, позволяющих, по ситуации, вынести на первый план ту или иную функцию пространства (в отличие от монофункционального зонирования, жестко закрепляющего функции за определенным пространством). 

Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

4.  Вариативность среды:

- наличие в детском саду или группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;

- учитывается периодическая сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

5.  Доступность среды:

-  в ДОУ обеспечена доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;

- свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;

- исправность и сохранность материалов и оборудования.
6. Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Информационное обеспечение образовательного  процесса
· В ДОУ имеется электронная почта, официальный сайт, обеспечен свободный доступ к сети Интернет
· Количество руководящих и педагогических работников, владеющих информационно-коммуникационными технологиями – 95 %
· Количество компьютеров, подключенных к сети интернет - 15
· Количество компьютеризированных рабочих мест для педагогических работников – 15.
В ДОУ имеется необходимая цифровая аппаратура для полноценной организации воспитательно - образовательного процесса.
ЭЛЕКТРОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ
Официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации - http://xn-80abucjiibhv9a.xn-p1ai/   
Федеральный портал «Российское образование» - http://www.edu.ru/;
Детский портал «Солнышко» - http://www.solnet.ee/
Сайт «Всё для детского сада» - http://www.ivalex.vistcom.ru/metod.htm
Сайт «ДЕТсад» - http://detsad-kitty.ru/
Журнал «Обруч» - http://www.obruch.ru/
Журнал «Дошкольное воспитание» - http://dovosp.ru/
Международный образовательный портал «Maam.ru» - http://www.maam.ru/
Российский общеобразовательный портал (Дошкольное образование) - http://www.school.edu.ru/catalog.asp?cat ob no=145 

Детская психология -http://www.childpsy.ru/
Портал информационной поддержки руководителей образовательных учреждений (ДОУ) - http://manager-edu.mcfr-ep.ru/material/default.aspx?catalogid=900 Образовательный портал «Учёба» раздел Дошкольное воспитание - http://www.ucheba.com/met rus/k doshvosp/title main.htm
Дизайн и графика. Оформление детского сада -http://skyclipart.ru/detyam/presentation/15225-
Дошкольник RU- http://doshkolnik.ru/scenary.php
Использование ИКТ в ДОУ- http://yesnet.purpe.ru/oldsiteuo/seminar/it.htm
Сеть творческих учителей (Дошкольное воспитание и образование) - http://www.it- n.ru/communities.aspx?cat no=2211&tmpl=com
Сайт Федерального института российского образования - http://www.firo.ru/
         Исходя из всего вышеизложенного,  на 2022 – 2023  учебный  год 
вытекают  следующие задачи:  
ЗАДАЧИ  МБДОУ д/с  № 4

на 2022– 2023 учебный год.

1. Формировать бережное, осознанное отношение к здоровью воспитанников путем повышения профессиональной компетенции педагогов в вопросах проектирования здоровьесберегающего образовательного пространства, используя активные формы взаимодействия с семьями воспитанников.  
2. Обеспечить качество образовательных услуг в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, создать предпосылки для роста личностных достижений детей. 
3. Продолжать организовывать коррекционно-развивающие  мероприятия для успешного преодоления недостатков психо–речевого  развития каждого ребенка.
